

金华荣光学校:红色教育为孩子未来“打底”

□本报记者 张莺

雨一直下,这让金华荣光国际学校的党总支副书记童静宜着实纠结:计划中的沙畈乡银坑村红色教育基地之行还去吗?基地离学校有十余公里,中间有大段山路,连着下了好几天雨,道路泥泞,师生们能走下来吗?每年七一前夕,学校都会安排师生到十余个校外基地开展革命传统教育,办学五年就坚持了五年的这项传统,现在要因为天气而放弃吗?

“和家长充分沟通沟通,在确保安全的前提下,走起!”荣光学校校长、省特级教师徐锦生坚定的话给童静宜吃了颗“定心丸”。徐锦生,有过四十余年办学经历,曾是兰溪实验小学校长、金华师范附属小学教育集团总校长,被称为金华教育界的“常青树”。在他看来,学校德育要有成效,在学生生命中留下“道

德的烙印”,除了强化知行合一的实践载体以外,更重要的是长期的坚持,比如长年坚持一项革命传统教育的主题实践活动。“这样,我们可以说,我们的德育不是走过场,不是为了活动而活动,而是在为学生的未来人生打底。”

家长们也都支持学校的决定,有位家长说,孩子平时什么都能吃到,就是吃不到“苦”,淋点雨、走下山路对锻炼孩子有好处;另有家长响应说,光电视上看看红军的万里长征,孩子未必能体会到行军之苦,这样走一次,有了一定的体验,可以让他们感受革命前辈的不易,革命传统教育效果才会更好。万事俱备,出于安全考虑,学校又安排教师提前去踩了点,这趟红色之旅终于成行。

6月21日上午,30名少先队员代表在党员教师的带领下,唱着嘹亮的队歌,举着鲜艳的队旗,冒雨走进沙畈乡银坑村。这里是浙西南中国工

农红军挺进师的革命根据地,白沙溪畔,耸立着粟裕将军的铜像。沙畈乡副乡长戴增荣介绍了粟裕将军的生平故事,孩子们听得入了迷。在参观了粟裕纪念馆、了解他一生中参加过的诸多战役后,孩子们惊叹:“粟裕爷爷一生竟然打赢了这么多场战啊!真不愧是无往不胜的‘战神’啊!我们要封他为偶像!”

让孩子树立起这样的“榜样”无疑是学校最想看到的结果。作为多年的老党员,徐锦生将学校德育的重心放在红色教育上,有他的用意。徐锦生坦言,五年前荣光国际学校刚成立,就提出要开展以传承革命传统精神为主要内容的红色教育,当时有人反对,国际学校不是得有点国际范儿吗?革命传统教育,土了点吧?何况对身处网络时代的00后孩子而言,这样的红色德育会有效吗?

徐锦生的回答是肯定的。他说:“我们的孩子大多来自经济相对

富裕的家庭,今后一部分学生还有可能到国外接受教育,这样的孩子最需要的正是以弘扬艰苦奋斗精神、培育家国情怀为核心的红色教育。此外,金华地处革命老区,拥有丰富的红色资源,学校开展红色教育一是接地气,二是有助于树正气。”学校把社会主义核心价值观教育、革命传统教育、爱国主义教育、感恩教育、仪式教育和红色研学主题实践等教育内容整合在了一起,形成了红色德育体系,分年级定时定人定主题落实。

办学五年来,荣光学校坚持在每天中午的少儿广播时间,设置一个向全校师生推广学唱红色歌曲的环节,至今全校人人会唱百余首红歌。学校坚持每年举办革命英雄报告会、“红歌大家唱”“读红色书籍”“看红色影片”等系列活动,通过唱响红色歌曲、追忆革命先烈、传承红色基因三部曲,在全校营造起浓浓的红色校园文化氛围。

教育孩子不要『剥珍珠』

□陆青春

许多人可能读过这样一个故事:从前,有位渔夫捞到一颗晶莹剔透的大珍珠,但珍珠上面有个小黑点。渔夫心想,如果把小黑点去掉,珍珠就完美无瑕了,肯定价值不菲。于是,他开始耐心地剥珍珠上的黑点。可是,他剥去一层外皮后,黑点依然存在,然后再剥去一层,黑点还是存在……他剥了一层又一层,终于去掉了黑点。然而,令人惋惜的是,那颗硕大的珍珠也不复存在了。

我们的孩子不就是那颗珍珠吗?而像渔夫那样的家长和教师也大有人在。在孩子成长过程中,一些家长和教师总是不遗余力地把孩子身上的“黑点”剥掉,以为这样就没有缺陷,孩子就会符合自己心目中“优秀”的标准。这其实是得不偿失的,因为得到的是自己打造出来的“标准化孩子”,抹杀的则是孩子真实的感受,以及他们个人的情感、兴趣和爱好。我们常说,每个学生都是独一无二的,他们的学习背景、成长经历迥然有异,怎能用“一把尺子”来衡量呢?

现实生活中,为什么一些家长、教师习惯于“剥珍珠”,并且乐此不疲?在传统教育观念中,家长总爱把目光盯在孩子的缺点上,把力气用在改掉孩子的缺点上。以为只要改掉了缺点,就只剩下优点了。其实,这种观念对自己和孩子都没有帮助。这只会让孩子的自我价值感下降,甚至有可能产生强烈的自卑感。孩子的积极性得不到激发。我们要把目光放在孩子的优点上,找到了优点,再进行优点的迁移。

“金无足赤,人无完人。”世界上十全十美的成人是没有的,何况是正在成长的孩子。孩子身上所谓的优点和缺点是辩证的,表面是缺点,本质却包含着优点的潜能;今日的缺点,也许就是明日的优点。辩证法告诉我们,一切事物都处于转化之中,在一定的条件下,一个孩子的缺点一定会转变成为优点。

教育是一项复杂而细致的工程,“剥珍珠”这样的方式对孩子的成长是一种伤害。有时,“黑点”也是美丽的,因为它呈现的是生活的真实,是生命的本真。

实话·实说



走进企业走进新农村

近日,缙云县实验小学组织了“走进企业走进新农村活动”,亲身体验高科技的魅力和农村的优美环境。孩子们来到当地生产机器人的壶镇翰尔公司,当他们走进组装车间,看到高大的机械手、高端的全自动零件加工生产线,不禁发出啧啧的赞叹声,有的还拿出手机记录着。

(本报通讯员 蒋高扬 吕敏飞 摄)

暑假作业学党史

本报讯(通讯员 陈正)今年的暑假作业中,常山育才小学新增了一份特殊的校本作业:大家来学“党史知识”。

“党史知识”内容包括中国共产党创建、发展、建国、改革开放等关键时期的重要大事,作业的题型符合各年龄段特点,如一、二年级以看图、连线、学唱《没有共产党就没有新中国》等歌曲为主,五、六年级则把“十四年抗战”等知识编制成填空选择,把革命烈士的故事编写成阅读文章。学校还布置了阅读红色经典书目、欣赏红色电影、推荐“红色旅游线路”等作业。

校长姜正德说:“中国共产党的历史是一部丰富生动的教科书。我们把‘党史知识’编入暑假作业,通过让孩子做作业的方式学党史,明党情,学习先辈的革命精神。”

期末考试成游戏闯关

本报讯(见习记者 曹可可 通讯员 冯鸢)探秘东海龙宫、勇闯通天大道、大闹天宫……近日,浦江县浦阳第四小学开展了主题为“玩转名著·大圣归来”的闯关活动,以游戏的形式代替传统的期末考试,在轻松的氛围中检验学生的学习能力。

据了解,此次闯关活动针对一、二年级学生,以齐天大圣故事为背景,共设有6个大关卡和多个小关卡,每个关卡都结合了语文、数学、美术、音乐等学科的教学内容。如在“探秘东海龙宫”关卡中,学生要抽取并认读5个汉字,并用其中两个字组句,检测了学生的语文学科知识。通过关卡后,学生会获得大拇指奖励,收集到一定数量的大拇指后即可变成齐天大圣。

活动负责人周光道介绍,此次活动受到了学生和家长的热烈欢迎。“一提到考试,学生们往往表现得很紧张。采用游戏闯关的形式,不仅全面检测了学生的各学科学习能力、促进学生听说读、运算、操作能力的全面发展,而且减轻了学生的考试压力、提高了学生的学习积极性。”

引领学生“悦”读

本报讯(通讯员 邵叶琴)6月26日早晨,安吉县溪龙小学的校园里又响起了学生诵读经典的声音。学生在教师的带领下,和着音乐念起了古诗。

近年来,安吉县溪龙小学将引领学生“悦”读作为学校的中心工作,致力于让每位学生都爱上读书、善于读书。学校通过模拟银行存储制度,建立了班级“图书银行”,阅读评价形式更有创意了;利用教育云网络平台,建立“图书超市”,阅读空间更拓展了;通过开展“故事漂流”“图书漂流”,打造多样评价路径,评价主体更多元了。

此外,学校还开设了语文阅读指导课、学科阅读指导课、校本阅读指导课以及读书博览会等“微型阅读指导课”。同时举办的“悦”读节和“争做知茶爱茶小茶农”读书节等活动也深受学生的喜爱。

德清四中有支“爱心门铃”志愿服务队

本报讯(通讯员 杨斌 姚思思)德清乾元镇广场路109号,是82岁老人罗永昌的家,每隔两个礼拜,家里就会迎来一批小客人,他们是德清县第四中学“爱心门铃”志愿者团队的成员。六年来,志愿者换了一茬又一茬,但是“爱心门铃”始终没有停过。

独自一人居住的罗永昌,老伴已去世。6月17日,德清四中5位小志愿者如约而

至。“罗爷爷,两个礼拜没见了,您有没有想我们?”“您菜地里的菜都可以摘了吧?”志愿者们和罗永昌一边拉家常,一边为他捏肩膀,剥水果,打扫卫生,原本冷清的屋子一下子热闹起来了。“两个礼拜就来看我一次,他们就跟我亲孙子孙女一样。”罗爷爷高兴得不拢嘴。

据了解,2012年以来,德清四中“爱心门铃”志愿者与

当地北郊社区11位空巢、孤寡老人开展了结对志愿服务活动,每月利用空闲时间上门服务至少2至3次,至今服务已达2200多次。

为了让“爱心门铃”活动得以传承,每年10月德清四中都会举办服务交接仪式。优秀队员将服务心得和结对老人的情况告诉新队员,并和他们一起为老人布置房间,完成新老交替。

义乌市幸福湖小学招聘名优教师启事

义乌市幸福湖小学,其前身是义乌市后宅第二小学,是一所公办全日制小学。现由义乌滨信房地产开发有限公司赞助,出资帮助学校改善办学条件、提升办学水平,特面向全国招聘名优教师。

一、招聘要求

1. 身体健康,本科及以上学历,具有扎实的教学功底。
2. 地市级及以上教坛新秀、学科带头人。
3. 现任公办学校在编教师。

二、招聘计划

语文学科教师1名、数学学科教师1名。

三、招聘程序

1. 报名时间:2017年7月1日至15日,应聘材料以电子稿形式发送至邮箱898865406@qq.com。
2. 考核:采取面试的方式进行,具体时间为7月18日。
3. 考察:根据面试成绩从高分到低分按选聘计划

确定考察对象,不足规定比例按实际人数确定。考察内容主要包括教学水平、工作业绩等。

四、工作待遇

1. 在编教师在教育局人事科备案,入职入编,与学校签订5年聘用合同。
2. 选聘教师3年内根据工作考核与荣誉称号享受50万~100万元企业奖励。

五、联系方式

地址:义乌市幸福湖小学
邮编:322000
电话:0579-89903086、13566960771
联系人:何老师

义乌市幸福湖小学
2017年6月28日

